

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 1929 года

ЧЕТВЕРГ
17
СЕНТЯБРЯ
1992 года
№ 110 (8983)

Цена один рубль
(в розницу — договорная)

РЕЗОЛЮЦИЯ

СОВЕЩАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РАБОТНИКОВ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА ТОТЕМСКОГО РАЙОНА.

Мы, участники совещания представителей промышленности и АПК Тотемского района, обсудив создавшееся в районе экономическое положение в промышленности и сельском хозяйстве, пришли к выводу, что в результате грубейших просчетов со стороны администрации района в промышленности и АПК наблюдается повсеместное сокращение производства, снижение покупательского спроса населения, затоваривание продукции складов, отсутствие денежной массы для расчета с производителями, не производится плановое обновление основных производственных фондов.

Становится очевидной убыточность для производителей дальнейшей производственно-финансовой деятельности, в связи с чем намечается сокращение поголовья скота и посевных площадей в сельском хозяйстве, остановка цехов в промышленности.

Имеет место устойчивая тенденция роста безработицы. Неоднократные попытки селян упрочить экономическое положение АПК, помочь государству в решении продовольственной программы оказались безрезультатными.

Обещания глав администрации решить политику инве-

стирования АПК так и остались обещаниями.

Продолжается политика разорения хозяйств с целью создания на их базе акционерных предприятий с участием посторонних инвесторов, без учета законных интересов товаропроизводителей.

Идет вывоз денежной массы за пределы района иногородними лицами.

Некрасиво создается бесперспективность коллективного ведения хозяйства.

Уже сейчас предприятия АПК района не в состоянии оплатить труд работников, хотя продукция предприятий исправно поставляется в государственные фонды.

Администрация района способствует лишь организации и упорядочению коммерческих структур.

В сложившейся экстремальной обстановке мы выражаем недоверие антинародной политике главы администрации района и требуем его отставки.

Мы требуем назначения главы администрации района с учетом мнения населения района по его рекомендации.

Мы требуем созыва внеочередной сессии районного Совета народных депутатов по выражению недоверия главе администрации района и малому Совету и решению вопроса о руководстве района.

ПРИНЯТО НА СОВЕЩАНИИ ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ 26. 08. 1992 г.

На совещании присутствовали:
ЖДАНОВ Б. В. — председатель АО «Тотемское»;
НОВОСЕЛОВ В. В. — председатель колхоза «Родина»;
ФЕДОТОВСКИЙ В. А. — председатель колхоза «Красное знамя»;
СЛОБОДИН М. И. — председатель колхоза «Велико-дворье»;

КЛЫГИН И. И. — председатель колхоза «Сигнал»;
ЧУДИНОВ А. Н. — председатель колхоза «Никольский»;
ПОПОВ Е. Н. — председатель колхоза «Заветы Ильича»;
ГУЩИН Н. И. — председатель колхоза «Большевик»;
МОЛЧАНОВСКИЙ Л. И. — директор Сухонского ЛПХ;
СОКОЛОВ В. А. — председатель АО «Агрострой»;
ПОПОВСКИЙ В. Н. — гл. инженер Тотемского ЛПХ;
ДЬЯЧКОВ Ю. В. — директор Тотемского филиала объединения «Вологдахимлес»;

РЯБЕВ Д. А. — директор мехлесхоза;
КИМ А. И. — начальник ХДСУ;
ПОПОВА Г. Я. — гл. инженер маслозавода;
МОНЗЫРЕВ В. А. — директор льнозавода;
ПОПОВ И. К. — управляющий РТИ;
ФЕДОТОВСКИЙ Ю. И. — директор хлебокомбината;
КУЯНОВ В. П. — гл. инженер агрофаба;
БЕЛОВ Е. И. — председатель районной организации Крестьянского союза;
КОПЫТОВ Э. А. — секретарь районной организации Крестьянского союза;
ОВЕЧКИНА Н. А. — юристконсульт райкома профсоюза работников АПК.

Проголосовали за принятие резолюции 21 человек, воздержалась Г. Я. Попова.

Избран координационный совет товаропроизводителей района в составе: НОВОСЕЛОВ В. В. — председатель, МОЛЧАНОВСКИЙ Л. И. — заместитель, СЛОБОДИН М. И., БЕЛОВ Е. И., ЯСТРЕБОВ С. В., СОКОЛОВ В. А., ПЕРВУНИНСКАЯ Н. П., ПОПОВА Г. Я., ЖДАНОВ Б. В. — члены.

10 сентября на совещании товаропроизводителей, созванном по инициативе Л. И. Молчановского, приняли участие в голосовании девять человек, не присутствовавшие на совещании 26 августа. Из них за принятие резолюции проголосовали четыре человека, против — трое (В. П. Воробьев, И. Г. Слободин, М. С. Селуянов). Воздержались от голосования два участника совещания.

Резолюцию и информацию о совещании подписали председатель совещания Б. В. Жданов и секретарь совещания товаропроизводителей Е. И. Белов.

Я искала встречи с Валентином Васильевичем Новоселовым из Вожбала. Но только успело выйти в свет заявление отделения общественного комитета российских реформ «Ни шагу назад» в 102 номере нашей газеты, как Валентин Васильевич сам появился в редакции.

В. В. Новоселов — председатель колхоза «Родина», член Крестьянского союза, что пикетировал в августе «белые дома» в районных, областных и повыше рангом центрах, а на днях Новоселов стал еще и председателем районного координационного совета товаропроизводителей.

Мне хотелось услышать от Валентина Васильевича ответы с его позиций на некоторые вопросы, возникшие у меня в связи с заявлением «Ни шагу назад». И вот какой получился у нас разговор.

— Комитет по поддержке реформ расценивает действия Крестьянского союза как политические...

— Суть вопроса, цель российского крестьянского пикетирования только экономическая. 5 августа никаких политических требований мы не выдвигали и обвинения комитета голословны. Но я не стану отрицать, что в какой-то степени экономника взаимосвязана с политикой. Однако перемены власти мы не требовали.

еще в царской дореволюционной России, по стоимости килограмма овса. Т. е. от затрат на производство килограмма овса, кормовой единицы.

— Судя по интервью главы администрации района С. М. Громова газете, себестоимость Вашего производства довольно низкая.

— Эта себестоимость сама по себе ничего не говорит, потому что она показана из расчета цены закупки прошлого года. В этом году литр молока закупается (в интервью

ниже закупочной цены. Наша сушилка, которую мы, кстати, ох как дорого ремонтируем — без нее никак нельзя, стоит на балансе 87 тысяч рублей. Капитальный же ремонт ее уже обходится в 2 миллиона. А сколько будет начислено амортизационных отчислений от этих 87 тысяч? Да-а-а, в прошлом году мы покупали трактор не за полмиллиона или два, а за 4—5 тысяч. Вот расчет себестоимости и исходит из тех цен. А как жить сегодня? Один только несчастный лемех стоит 200 с чем-то, когда в прошлом году мы покупали его за 1 рубль.

А Вы спрашиваете, чем не устраивает правительство... Закупочные цены на молоко поднялись в этом году в 15 раз, на мясо — в 6—7 раз, а на продукцию промышленности, что к нам поступает, в 80—150 раз. Это справедливый паритет? Мы не стро-

НА ТЕМУ ДНЯ

СЛОВНО В ОСАДЕ

— Сейчас Вы и директор Сухонского леспромпхоза Л. И. Молчановский — во главе координационного совета товаропроизводителей района. А как мне помнится, Российский координационный совет товаропроизводителей потребовал отставки правительства. Это уже политические требования.

— Да, требования, которые выдвигает координационный совет товаропроизводителей России, политические. И лично я с этими требованиями вполне согласен.

— Только лично или и ваш координационный совет тоже?

— И координационный совет района тоже, так как на первом совещании районных товаропроизводителей все, кто там был, за исключением одного воздержавшегося, поддержали требования Всероссийского координационного совета по защите экономических прав товаропроизводителей.

— Чем не устраивает вас правительство?

— Отношением к товаропроизводителям. Оно уговаривает всех идти к рынку, а само своими неумелыми действиями сдерживает формирование цен. Я считаю, как сельхозник, что цена должна формироваться, как это было

сказано — 17 руб.) на самом деле — 16 руб. 10 коп. Допустим, по прошлому году себестоимость кормовой единицы или себестоимость зерна вышла копейки, потому что затраты в прошлом году были копейки. В этом году — давайте обратимся к цифрам — в среднем по хозяйствам района (кроме подсобных) при сегодняшней цене на конец года выручка составляет 144 миллиона руб. (средняя цена реализации молока 7 руб. 80 коп., мяса — 36 руб. 40 коп.) государственные дотации с июня по сентябрь составили 30 млн. рублей, затраты по молоку и мясу — 150,8 млн. руб. Итого прибыль всех хозяйств составляет от реализации молока и мяса 25 млн. рублей, из которых 20,6 млн. руб. идет на затраты коммунальных служб. Выходит, что на воспроизводство хозяйствам района остается всего 4 млн. рублей. Вот и возникает вопрос: что можно сделать за такие деньги, если трактор «МТЗ» стоит 600 тыс. рублей, «К-700» до 2-х миллионов?

Вот и получается, что в этом году мы ничего не покупаем, потому что не можем купить по нынешним ценам, хотя показатель себестоимости и в этом году будет

им, не покупаем новой техники, все деньги тратим только для того, чтобы прожить сегодня. А что будет завтра?

— Итак, Вы требуете дотаций. Комитет по поддержке реформ утверждает, что за счет бюджетников...

— Я так не считаю. Но надо повышать бюджетникам, рабочим или кому бы то ни было зарплату. Оставьте низкими закупочные цены на продукты питания, пусть высокой будет покупательская способность граждан, тогда им не потребуется ворох денежных бумаг. Ведь идет гонка — кто кого догонит. Разве Вы не убеждались, что жить можно и на 100 рублей, как было это раньше? А сейчас что стоит тысячная купюра, если с ней и неделю не проживешь?

— Но ведь мы покупали продукты по заниженным ценам, не по себестоимости. Все равно за нас доплачивало государство. А где оно брало? У нас же?

— И сейчас в любой цивилизованной стране сельское хозяйство находится на дотациях. Загляните в источники информации. Да и все, кто побывал там, «за бугром», об этом же говорят.

(Продолжение на 2-й стр.)

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

— Вас обвиняют (я имею в виду Крестьянский союз) члены отделения комитета реформ, что вы замалчиваете дотации государства, выделение правительством средств для помощи сельскохозяйственному сектору.

— Да это подкачки! Сказано, например, что на горючесмазочные материалы положено нам получить 50 процентов дотации (пока мы еще ничего не получили), но расчет сделан так, что мы если получим, то только 10—15 процентов. Так, если из девяти рублей компенсирован всего один рубль, то для нас это ничего не значит. Ведь в прошлом году соларка стоила 15 копеек литр. А в этом году — 9, ну, 8 рублей. А по электроотоплению (у нас все на нем: и фермы, и мастерские, и жилье) мы на тех же «льготных» условиях, что и промышленность.

— Какие интересы промышленников намерен защищать координационный совет товаропроизводителей?

— Положение сложилось критическое не только в сельском хозяйстве, но и в промышленности. Ведь в стране остановилось большинство заводов и фабрик — 42 процента промышленности стоит. И тоже из-за несоответствия цен: мы не можем их продукцию купить — они не могут ее продать. В мае этого года были подняты закупочные цены на молоко до 12 руб.30 коп. за литр и с тех пор мы не можем продать его ни в районе, ни в области. То же самое и с мясом. Ведь покупательская способность снизилась. В результате в области все склады забиты сельскохозяйственной продукцией, маслом, например. А в Ярославле, например, или в Архангельской области закупочные цены намного ниже. На мясо не скажу, а на молоко остались в размере пяти рублей. Дали дотации, значит, сохранили крестьянского производителя. Потому и в пикетировании пятого августа крестьяне из этих областей не принимали участие. А у нас в области производителя губят. Мы вынуждены сокращать поголовье. Например, я не знаю, куда девать мясо, надо сдавать потысячи голов. Поставки государству к уровню прошлого года выполнили всего-навсего наполовину. И даже меньше.

— Вы говорите, в Ярославле, в Архангельске вопрос решался по-другому. Так, может, не правительству виновато, а на местах...

— На местах... У нас в области можно было бы вопрос решить по примеру Ярославской области. Да и наш координационный совет не требует отставки правительства, но решения Российской координационного совета по защите экономических прав товаропроизводителей мы поддержим. Правительство губит товаропроизводителя таким формированием цен, о котором я уже говорил. Да и вообще такими реформами. Ведь в Архангельске, в Ярославле тоже не все вопросы решены. Что смогли на месте решить они, то решили. Но далеко не все... Да мы и не против реформ вообще. Но реформирование сейчас идет сверху вниз, и приватизация, кстати, тоже. А я понимаю так: ни администрация, ни комитеты по имуществу — никто не должен вмешиваться в приватизацию предприятий. А получается то же, что было когда-то с колхозами — загоняют насильно. Пусть коллектив решает! Идет деление всей собственности насильно — и получается, кто сколько

ко скорей ухватит. И кто чего ухватит.

— Но, может быть, ждать самостоятельной приватизации было бы слишком долго. А как бы мы жили, пока осуществлялась такая реформа?

— А разве мы хорошо живем сейчас? Что оправдывает нашу такую жизнь? Будущее? А кто знает, каким оно будет? Человек должен жить сегодня. Особенно тот, кому и жить-то осталось не так уж много. За кого они, наши старики, должны рассчитывать такой жизнью? За будущих предпринимателей? Но по какому праву те, будущие предприниматели, должны лишиться нормальной жизни сегодняшних стариков, детей ради своей сытой будущей жизни? А спросите у этих стариков, как жили они раньше? Если не все, то большинство из них скажет, что против сегодняшнего они жили прекрасно. По крайней мере, буханку хлеба и килограмм масла они могли купить...

— Но ведь Вы не хотели бы вернуть старое?

— Нет, я не за то, чтобы вернулась система, когда каждому твоему шагу диктовали, вплоть до того, сколько колхоз должен был чего посеять, посадить картошки и т. д. Но я за плановость производства про-

вопросы, а не слепо повиноваться. Повышайте закупочные цены — но давайте в переходный период делать это через дотацию, чтобы сохранить покупательскую способность населения и тем самым крестьянского производителя.

— И все же координационный совет требует снять администратора нашего района.

— И к нему лично есть вопросы, он тоже противостоит сельхозникам. Вот хотя бы и последнее интервью С. М. Громова газете: написал такую прекрасную картину, так все хорошо у нас в районе. Себестоимость молока 2 руб. 70 коп., откровенно цех печенья, вино будем выпускать. Всех накормим, и все у нас будет прекрасно, заживем. Но на самом деле живем мы из рук вон плохо. Закрывать надо производство, а работа администрации выглядит так, словно как бы спить весь народ. То же самое можно сказать и обо всем правительстве: только и разговоров: есть ли водка в магазинах, как больше произвести ее и как больше продать.

— В резолюции сказано: «повсеместное сокращение производства...».

— Да, только недавно передали по радио: на две недели закрыли ГПЗ — это пока, станкозавод не работа-

населения района. И за столько-то времени он дал району налог в 50 тысяч, видите ли. 10 кубов вагонки увез — вот вам и пятьдесят тысяч. А ведь он этой вагонки, столарки, половой доски, наверное, не десять кубов продает. А, по-моему, сотни... А прибылями от этого пользуется кучка людей. А я повторяю: лес — достояние района, всех жителей.

— Но все же разве не улучшилось бы отношение к хозяйству каждого колхозника, если бы он приобрел акцию вашего хозяйства, если бы почувствовал, что сам хозяин, потому что вложил собственные средства?

— Отношение и так уже меняется, ведь люди у нас не глухие, все понимают, слушают радио, смотрят телевизор. Но ведь дело не только в колхозниках. Наши районные фермеры в таком же положении, у них те же проблемы. Свою продукцию они сбывают по той же цене, что и мы. Так же, как и у нас, у них складывается себестоимость. У Бельевской, у Неклюдова... мясо тоже не растет на деревьях. Горло передавили крестьянину. Я не противник: пусть завтра придет ко мне крестьянин и скажет, что хочет единолично вести хозяйство — всячески буду поддерживать.

— А как вообще относи-

производить, но не умею продавать. Я Вас прошу: продайте мою продукцию, а я Вам за это заплачу.

— Я не против посредников. Пусть они получают за посредничество, а не приобретают продукцию в собственность оптом, чтобы ее потом спекулировать. Надо ограничить нетрудовой доход.

— То есть Вы за государственное регулирование цен?

— Да. Оно все больше применяется в развитых странах. Мы же вдруг от этого отказываемся. Я хочу, чтобы экономика была организована разумно, а не творился хаос. А получается — наша продукция гниет, а мы за границей за валюту покупаем продукцию и даже низшего качества, чем наша. Я считаю это вредительством. Похоже, что правительство хочет разрушить всю экономику до основания, а затем... Но это уже было в истории. И имеет печальный опыт.

— Вы бывший коммунист? Себя партократам не считаете?

— Какой я партократ? (Валентин Васильевич от души смеется). Считаю, во главе колхозов в нашем районе партократов не было и нет. Все честно трудились и трудились. Ведь если на то пошло, то и реформы, перестройку кто начинал? Ведь те же коммунисты начинали. Курс к рыночной экономике на своем съезде приняла партия. Но вот «на троне» — Гайдар и началось что-то непонятное. В реформы его правительства я не верю.

— Как Вы относитесь к исчезновению Советского Союза?

— Отрицательно. Можно сравнить с коллективным хозяйством. Огромный коллектив всегда больше произведет продукции и будет крепче и богаче, чем если бы свою собственность поделили на всех и все по отдельности будут жить и производить. В Америке тоже крестьяне объединяются в особые ассоциации. Одному трудно прожить, а тем более накопить страну.

— Координационный совет может предложить кого-то на должность администратора?

— Я не хочу пока говорить об этом. На совете мы не обсуждали кандидатуры. Я думаю, это должен решить народ через прямые выборы.

— Народ уже решил. Ведь сегодняшних руководителей выбрал народ.

— Громов назначался, а не выбирался.

— Назначался, когда он был уже сверху, но наверх его все же выбирала.

— Его избирали только депутатом. А я считаю, что глав администрации надо выбирать прямыми выборами, как президента.

— Ну и цель вашего координационного совета?

— Пока не будут достигнуты цели, пока не будет дана свобода товаропроизводителям, координационный совет будет действовать. Его деятельность действует сегодня сама собой. Мы собирались добровольно. Кроме жизни своей, нас никто не загонял туда. И цели у сельхозников с промышленниками одни и те же: нормальная экономика и нормальная жизнь народа.

Интервью
Л. ГОНЧАГОВА,
ваш корр.

НА ТЕМЫ ДНЯ

СЛОВНО В ОСАДЕ

дукции, особенно в период перехода к рынку. И считаю, что период этот, чтобы не страдали люди, должен быть постепенным. Не в таком хаосе. Нужен нормальный сбыт продукции. Нам же, сельхозникам, свою продукцию сейчас не сбыть. Это очень тяжело: если ты везешь ее на мясокомбинат или маслозавод, то получаешь дотации. Если напрямую на рынок — дотаций не получаешь. Нас поставили в такие рамки, что, кроме государства, мы никуда не можем ее сбыть, так как теряем иначе 50 процентов дохода.

— В резолюции координационного совета написано, что тяжелое положение в товаропроизводстве сложилось «в результате грубейших просчетов администрации района». Объясните конкретнее.

— Считаю, что администрация не решает целый ряд вопросов, которые могла бы решить на местах. Даже совместно с промышленниками мы ни разу не собрались, чтобы как-то обсудить эти проблемы. Но ведь месяца два-три назад даже у наших районных промышленников была возможность снизить закупочные цены на сельхозпродукцию внутри района. Да и можно было бы дать дотацию на это дело из местного бюджета за счет увеличения налога промышленникам, если бы с ними договориться. Но ведь эти вопросы никто не решает. А промышленники тоже понимают, что основа основ, как ни крути — буханка хлеба. Ведь если нечего будет кушать, то никому не надо никакой промышленности.

— Но, может, в этих просчетах больше виновата областная администрация и только как результат — наша?

— Я лично тоже так считаю. Но надо ведь вносить

ет, «Мясомолмаш» стоит, «Оптика» стоит давно. О чем это говорит? Наши лесники пока работают, но сбыта лесопроизведения у них тоже нет. Скоро и они начнут сокращаться, а потом и вообще прекратят рубку. Или наши дорожные хозяйства, строительные организации работают только на два хозяйства: агрофирма «Россия» и подсобное «Погореловское», потому что у них деньги есть. А остальные не могут профинансировать даже мелкое строительство. А зарплата у крестьян тоже не велика.

— Совет возмущается, что «далекие от сельского хозяйства люди будут вкладывать инвестиции». Почему это вас пугает, ведь если они вложат капитал, то вы богаче будете?

— Таких инвесторов я не знаю, которые приехали бы и сказали: давайте мы вложим в ваше хозяйство деньги. Ни в области, ни в стране. Разве только как подсобное хозяйство... Не будут вкладывать, потому что продукция сельского хозяйства у нас сегодня убыточная. И нет таких дураков... Никаких дивидендов не даст сельское хозяйство, разве только переработка продукции может дать прибыль.

— Только что в газете прошло обращение частных предпринимателей, где они возмущаются: засели у власти партократы...

— Я только скажу: пусть эти предприниматели не занимаются посредничеством — считай, спекуляцией, а возьмут и вырастят хоть одного поросенка и посмотрят, какова его самокупаемость, себестоимость килограмма мяса. Как подсчитают, то все им станет ясно. Кто из них занимается производством? Молодой Молчановский? Его цех не является для нас секретом... Лес — достояние всего

тес к частной собственности?

— Если это приобретено за трудовые деньги и создано собственными руками, то прекрасно. А создается она сейчас за счет перепродажи, обдиравки народа. Это обман трудового народа.

— Но, может, как это однажды утверждала в одной из центральных газет Старовойтова, это переходный период и «грязный капитализм» имеет право в нем на существование?

— Это такой период, в который 5 процентов так называемых граждан приобретут все, а остальные 95 — ничего. Такие условия сегодня созданы.

— Кто в этом виноват?

— Сами реформы порождают спекуляцию, хапуг, рвачей...

— Чего же Вы хотите? Или вернее, каких реформ?

— Я хочу, чтобы меня за руку опять никуда не вели, я хочу свободы всех товаропроизводителей, а не силком в приватизацию. Я хочу: рынок — так рынок! Я хочу, чтобы были законы, которые бы запрещали дикую, нечестную спекуляцию, свобода которой дана. Но нет свободы товаропроизводителю!

— Как же запретить спекуляцию, если рынок?

— Законом, запрещающим перепродажу. Произвел — продавай. Не произвел — не смей спекулировать.

— А посредники, которые есть во всех странах? А наши русские купцы, которые возили товары везде, меняли их, они же тоже не производили сами?

— Но ведь покупают у производителя, а перепродают в 10—20 раз дороже. Выходит, выгоднее перепродавать, чем производить?

— Но я, допустим, умею

Потому что без воды...

Водоснабжение города осуществляется из семи артезианских скважин. Протяженность городского водопровода — 10,5 км, в т. ч. дворовых сетей — 1,85 км. На них установлено 47 колонок, количество подаваемой воды — до 1,5 тысячи кубометров в сутки.

Строительство водопровода начато в 1973 году. Почти за 20 лет эксплуатации многие участки, особенно из стальных труб, подверглись коррозии, задвижки так же в большинстве своем не работают. Ежегодно на водопроводе регистрируется до десяти и более крупных и мелких аварий. Жители благоустроенных домов, особенно 2—3-х этажей верхней части города, это ощущают часто. По нескольку дней с надеждой открывают краны, но тщетно, воды нет. Много жалоб и на качество воды, то мутная, то с привкусом, то ржавая, то с запахом.

Действительно, многолетние лабораторные наблюдения, проводимые госсаннадзором, показывают, что качество воды из года в год ухудшается, растет засоление ее в скважинах, а это камни в почках, печени, нарушение пищеварения, злокачественные новообразования. Муть и грязь в воде, рой кишечной палочки (до 24% анализов) говорят о том, что сеть водопровода не герметична,

в нее попадает грязная вода из канав и смотровых колодцев в периоды отключения скважин.

Эксплуатационное обслуживание водопровода и скважин осуществляет ПП ЖКХ, ответственный В. Г. Волков. Обслуживание осуществляется по принципу работы на авариях, утечках, поломках. Служба технологической эксплуатации водопровода не укомплектована ни техникой, ни кадрами. Нет мощной землеройной техники: как случится авария, так руководство ПП ЖКХ с протянутой рукой по организациям — просить экскаватор. Для оперативной ликвидации аварий им необходимо иметь экскаватор с объемом ковша не менее кубического метра.

Многолетним недостатком работы ПП ЖКХ на нижних сетях является то, что недостаточно проводится плановая замена устаревших участков водопровода, узлов. Слабо работают в этом плане с ведомствами при выдаче техусловий по приемке сетей.

Не создана аварийная служба с круглосуточным

дежурством. Если лопнул водопровод в пятницу, то сиди без воды до понедельника. Администрации города необходимо решить вопрос материального стимулирования ликвидаторов аварий. Не ликвидировал в срок — штраф, раньше срока — поощрение.

До настоящего времени ПП ЖКХ не имел точной схемы водопроводных сетей. Сейчас она появилась, но на сегодня никто не знает местоположение некоторых смотровых колодцев. Бывают курьезные случаи. Например, на ул. Ключихина проложили теплотрассу под напорным коллектором. Потек коллектор, а как устранить течь, если под ним лоток теплотрассы? Отырли какую-то чугунную трубу и никто не знает, что это такое. Такие случаи возможны, когда нет точных схем и выноса сетей на мест-

Подвожу итог монологу. Для улучшения работы ПП ЖКХ на городском водопроводе, организации бесперебойного обеспечения жителей города доброкачественной водой необходимо создать службу технической эксплуатации водопровода, аварийную бригаду с круглосуточным дежурством, выделить для нее мощный экскаватор. Для этого нужны деньги, но я думаю, что в интересах 10 тысяч жителей города, в заботе об их здоровье, администрация города и района найдет средства и силы.

В. МОРОЗОВ,
главный врач РЦ ГСЭН.

ность. Хорошие хозяева так не делают.

И, наконец, о качестве воды. Происходит, как отмечено выше, засоление воды в скважинах. По заключению гидрогеологов от 1973 года, прогноз был на 10 лет, а дальше пласт воды засолился. Но мы прожили 20 лет, прогноз не совсем оправдался, но то, что подземный горизонт пресной воды засоляется, это точно. Вода у нас постепенно становится соленой. Пришлось прекратить эксплуатацию пяти скважин в городе и около него.

Сейчас больше допустимого в два раза засолена вода в скважинах на Фетихе, ее нельзя пить. Засоление воды растет и в других скважинах. Необходимо строительство водовода из района Десятина, которое решит вопрос водоснабжения п. Советский и всех деревень между ними, микрорайона Фетихи, города.

День 29 августа, назначенный для проведения соревнований по мотокроссу, выдался хмурым и дождливым. Беспоконная мысль — прибудут ли ребята. Но хоть и с опозданием, но собралась дружно. Сразу же началась работа. Тренеры ДЮСШ Г. И. Хрусталева и Н. М. Момотов, помогавшие организовать соревнования, разбили ребят на группы. Инспектор МРЭО ГАИ Н. А. Варзинов помог участникам соревнования психологически настроиться на экзамен по правилам дорожного движения. Он раздал экзаменационные карточки и первый этап соревнований начался. Пять участников из 14 получают оценку «не сдал» и зарабатывают по две минуты штрафного времени. У них остается надежда отыграть это время на скоростной трассе, хотя сделать это очень сложно. Но ребята верят в удачу, надеются получить приз.

На трассе участников соревнований, несмотря на непогоду, встречают зрители.

Прошел пробный заезд, дан короткий инструктаж по технике безопасности, начались первые старты и местность огласилась ревом двигателей. Несколько минут ожидания и гошники уже преодолевают один вираж за другим. Зрители подбад-

ФИНИШ ПОРАДОВАЛ

ривают ребят, а они за эти минуты заметно устали. Сказалось волнение и довольно трудная трасса.

Не удержался и мой помощник, Николай Михайлович Момотов — взял старт, тем более что для выявления победителя по положению соревнования необходимо минимум три человека в группе, а на мотоциклах «Иж» выехали только двое ребят. Николай Михайлович плавно берет старт. Его остроборная, на первый взгляд, езда дала неожиданный результат — лучшее время в группе. Невольно сравниваешь: а ведь и на дороге плавная и размеренная езда на любом транспорте наиболее безопасна.

Финиширует последний участник. Подводятся итоги. Лучшее время показал Руслан Томилев, выступавший на мотоцикле «ММВЗ» — 4 мин. 42 сек. Он и Владимир Зайцев, выступавший на мотоцикле «Восход», получают водительские удостоверения бесплатно.

Призерами II и III мест стали Игорь Копосов, Дмитрий Бахрин, Евгений Шушков, Сергей Скамин, Николай Мишурицкий, Евгений Трофимов, Н. М. Момотов. Шестеро участников соревнования получают водительские удостоверения. Для поощрения призеров РОВД из фонда «Правопорядок» выделено 3000 рублей. Победителей поздравляют друзья и зрители. Получился настоящий праздник. Ну, а я лично мечтаю уже о более сложной трассе, большем количестве участников соревнования, командной борьбе за солидные призы, о том, что мотокросс будет организовывать спортивно-технический клуб ДОСААФ под руководством Б. И. Белова.

А. ХАРИН, старший инспектор по ОДД ГАИ.



ИВАНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Некогда знаменитый гаврилово-посадский конный завод, построенный по указу Ивана Грозного, сегодня переживает новое рождение.

Нынче, когда техника и горячее стали слишком дороги, пришла пора вспомнить о незаслуженно забытых лошадках. В их помощи нуждаются малые крестьянские и фермерские хозяйства, растущие в центральной полосе России. Коллектив гаврилово-посадского конного завода активно взялся за возрождение коневодства. Главным направлением стало разведение владимирских тяжеловозов. Кроме того, здесь решили разводить и спортивных лошадей.

На снимке: транспорт на любой вкус.

ФОТО Г. ПОПОВА
(ИТАР—ТАСС).

Дела домашние

БРУСНИКА В СИРОПЕ

Зрелую бруснику перебрать, промыть в холодной воде и сложить в чисто вымытую стеклянную или фаянсовую посуду. Для приготовления сиропа в кастрюлю высыпать сахар, влить два стакана воды, поставить на огонь, дать покипеть, процедить и охладить. Холодным сиропом залить бруснику, закрыть банку пергаментной бумагой и обвязать. Хранить в прохладном месте.

Подавать к жареному мясу, птице или дичи.

На один килограмм брусники — 300 г сахара.

МОЧЕННЫЕ БРУСНИКА И КЛЮКВА

Свежие неповрежденные без плодоножек ягоды вымыть и засыпать в чисто вымытые

кадки или стеклянную тару. При этом тару время от времени встряхивать — ягоды плотнее укладываются. Затем залить раствором, чтобы они были полностью им покрыты. Раствор готовят так: на 10 литров воды берут 100—150 г соли, 400—500 г сахара и все перемешивают.

Поскольку брусника и клюква богаты бензойной кислотой, которая сама хороший консервант, ягоды можно сохранить в холодном месте, заливая только холодной кипяченой водой и положив сверху чистую тряпочку и деревянный кружок с гнетом. Залитые ягоды выдерживать 4—5 дней при температуре 15—18 градусов, затем поставить в прохладное место на длительное хранение.

ВАРЕНЬЕ ИЗ РЯБИНЫ

Ягоды опустить на несколько минут в крутой кипяток (можно поставить на 1—2 часа в теплую духовку), чтобы размочили. Потом залить ягоды кипящим сиропом и оставить на ночь, а наутро варить: довести до кипения, снять на 10—15 мин. и так несколько раз. Готовому варенью дать отстояться на 10—12 часов и разложить по банкам.

Если сироп получится слишком жидким, надо подержать его на огне отдельно, чтобы уварился, и снова залить варенье.

На один килограмм рябины — 1,7 кг сахара, три стакана воды.

РЯБИНА В САХАРЕ

Из одного стакана воды и одного стакана сахара сварить сироп и, оставив его на малом огне, погрузить в него каждую веточку рябины отдельно. Затем обвалить в мелком сахарном песке и подсушить в нежаркой духовке.

Во-первых, это вкусно. Во-вторых, очень красиво, когда к чайному столу вместе с пирогами подают и рябину в сахаре на отдельном блюде.

РЯБИНА В МЕДУ

Запеченную в нежаркой духовке на противне рябину опустить в подогретый докрасна мед и варить, как обычное варенье. Затем, охладив немного, разлить в теплые банки, перевязать их пергаментной бумагой и вынести в прохладное место.

Николай Коняев

ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ
НИКОЛАЯ МИХАИЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

Издавать приказ о восстановлении Рубцова на заочном отделении никто не собирался. Тем более, что сам Рубцов уже не может проконтролировать это дело — после очередной попытки вовлечь его в скандал он спешно уезжает из Москвы. Что случилось тогда в ЦДЛ, можно понять из письма Рубцова С. Куняеву от 18 ноября 1964 года. Рубцов писал: «Хорошо, я думаю, что я «завелся» тогда не до конца, а сдержался... Я тут же тогда уехал и не знаю, исключили меня опять из института или, может быть, нет...».

Не исключили... Зану́ганый расправой над ним всех этих сорочинских, прилуцких, филипповых, Рубцов напрасно поспешил с отъездом из Москвы. Его не исключили из института, потому что, похоже, никто и не собирался его восстанавливать.

«Уважаемые товарищи! — напишет из Никольского Рубцов. — После того, как я уехал из Москвы, из института, где я был (в октябре) по делу своего восстановления на заочном отделении... я уже больше не работал зав. клубом в с. Никольском, т. к. за длительное отсутствие «потерял» эту должность.

С ноября работаю в здешней районной газете. Об этом и посылаю Вам справку.

Так что мой адрес прежний: Вологодская обл. Тотемский район, с. Никольское. С уважением Николай Рубцов.

Неужели до сих пор не оформлен приказ о моем восстановлении? Ведь я тогда уехал, договорившись по атому поводу с ректором и с кафедрой творчества». Письмо это Рубцов напишет уже в декабре из Никольского, а поздней осенью, вернувшись назад, он встретится в Тотеме с Сергеем Багровым.

«В один из дождливых дней прогудал паромом и по соседним в тодре пассажирам на тотемский берег сошел Николай...»

— А как институт?...
— Перешел на заочное.
— В Тотеме останешься?
— Нет. Поеду в Николу.

Денег не было у Рубцова, он был вынужден (как не хотел!) взять в районной газете командировку. Перед тем как уехать, зашел на часок ко мне. Мы сидели в доме моих родителей, на старинных высоких стульях, пили вино, курили и слушали дождь. И вдруг Николай зашел:

Потонула во тьме
отдаленная пристань.
По канаве промчался, эх,
осенний поток!
По дороге неслись
сумасшедшие листья,
И порой раздавался
пароходный свисток...

Я слушал его резковатый красивый голос и мысленно видел перед собой холодный сухонский плес и унывающий паром, на котором ехал Рубцов куда-то далеко-далеко, к каким-то неведомым берегам, где гуляют

промоглые ветры, где грова, где грозы, где вечная ночь.

Едва кончил петь, как раздался гудок. Мы поспешили на пристань».

...И откладывая книгу воспоминаний, снова пытаешься понять: что же влекло Рубцова в ту сырую холодную осень к его бедной «избушке» в Николу? Ведь, наверное, можно было бы пристроиться в Москве и без Литературного института, и жить пусть и небогато, но куда выгоднее и лучше, нежели в нищей вологодской деревне тех лет. Рубцов сам ответил стихами на этот вопрос. Ни литературный успех, ни деньги не могли помочь ему преодолеть обиду. Только семья, только деревня Никола, только Родина, с которой всегда ощущал он «самую жгучую связь». И не было другого пути для него. Именно в тяжкую минуту оскорбления и униженности должна была слиться его поэтическая судьба с судьбой народной. И не могло быть сомнения в выборе. Только безусловное принятие этой жизни, только полное забвение себя, и, как результат, обретение возможности плакать ее слезами, петь ее голосом, звенеть ее эхом:

«И разбудят меня, позовут журавлиные крики
Над моим чердаком, над болотом, забытым вдали...
Широко по Руси
предназначенный срок

увяданья
Возвешают они, как сказание древних страниц.
Все, что есть на душе,
до конца выражает рыданье

И высокий полет этих гордых прославленных птиц».

Журавли уже пролетели над тонущей в осенней грязи деревенькой, когда Рубцов паромом до устья Толшмы, а потом на пароме, потом пешком через колхоз «Сигнал», лесом вдоль огромного болота наконец добрался до дома, этой нищей избы с плоской крышей.

«Я уже три дня в Николу... — пишет он Сергею Багрову 30 октября 1964 года. — Один день был на Устье в дороге. Пришлось топтать пешком. Не знаю, как бы я тащился по такой грязи, столько километров... с чемоданом! Хорошо, что ты любезно оставил его у себя.

Что новенького в твоей жизни? В личной и общественной. Продолжаешь ли работать над повестью?»

Вчера я отправил Каленистову заметки о той учительнице и стихотворение. Стихотворение писать было тяжелей, ей богу! Ты сам знаешь, почему это. Можно было бы подумать еще и над прозой, и над стихами, если б я точно знал, что еще будут ходить пароходы. Ведь если они на днях перестанут ходить, этот мой материалчик мог бы сильно задержаться, и тогда я был бы виноват перед Каленистовым.

Сергея, я здесь оказался совсем в «трубе». На Устье у меня потерялись или изъались кем-то последние гроши.

(Продолжение следует).

Поздравляем!

г. Тотма,
ПРИПОРОВОЙ
Нине Васильевне

Дорогая жена, милая мама, любимая бабушка! Поздравляем с 60-летием! Пусть в семье добро да лад и веселый смех звучат. Будь счастливой целый век, дорогой наш человек.

Муж, дети, внуки.
* * *

Верхнетолшменский с/с,
с. Успенье.

ПОЛЫСАЕВОЙ

Татьяне Александровне.

Дорогая жена, милая мамочка, сноха! Поздравляем с 30-летием! Желаем только улыбаться, по пустякам не огорчаться, не нервничать и не болеть, долго жить и не стареть.

Муж, дети, мама, папа,
Гая, Иван, две семьи
Алферьевых.

п. Октябрьский,
ИСАКОВСКОМУ

Анатолию Николаевичу.

Дорогого, горячо любимого папу и дедушку поздравляем с 60-летием! От всего сердца желаем крепкого здоровья, много удач и благополучия.

Жена, дети, зять, снохи,
внуки.

* * *

Погореловский с/с,
пос. Котельное.

ЧЕРНАВСКОЙ

Зое Анатольевне.

Дорогая жена, мама, бабушка! Поздравляем с юбилеем! Желаем радости, добра и душевного тепла, счастья побольше, жизни подольше, чтоб здоровье крепким было, никогда не подвело.

Муж, дети, внуки.



Верхнетолшменский с/с,
с. Успенье.

АЛФЕРЬЕВОЙ

Валентине Александровне.

Дорогая жена, милая мамочка, сноха! Поздравляем с 30-летием! Желаем крепкого здоровья, счастья в жизни, чаще улыбаться, с друзьями не расставаться, никогда не болеть и не стареть.

Муж, дочери, мама, папа,
бабушка, Васильевы,
Алферьевы, Петуховы.

Тотемские топонимы

Косновица

Большая часть географических названий остается в неизменной форме в течение многих столетий: есть масса примеров, когда топонимы, зафиксированные памятниками письменности XVI—XVII веков, и в наши дни произносятся точно так же. Поэтому гораздо интереснее те названия, форма которых, то есть произношение и написание, претерпели какие-либо изменения. К этой, несомненно по количеству, группе топонимов и относится название погореловской деревни Косновица.

Именно так это название пишется во всех официальных справочниках и списках деревень Погореловского сельского Совета в последние десятилетия. Вроде бы обычное деревенское имя — рядом есть еще деревни Светица и Комарица, а если открыть «Словарь вологодских говоров», то для объяснения основы топонима можно подобрать ряд похожих слов. Например, «косник» — «торговец косами и серпами», которое вполне подходит для прозвища человека, основа-

теля деревни Косновица. Однако такой «легкий» путь толкования названия становится неверным, стоит только открыть публикацию писцово-карт волости Тиксна 1623 года, где название деревни записано в форме «Кузновица».

Оказывается, в народе и до сих пор вместе с Косновицей деревню называют Кузновицей или Кузновицей — кто как скажет, кому как больше нравится. Но ведь этот факт меняет все дело. Слово «кузно» в народе в старину употреблялось в нескольких значениях: «нижняя часть прялки, на которую садились» и «задняя, мягкая, часть тела человека». Какое из двух приведенных определений положено в основу прозвища Кузно? Думается, что второе, и вот почему.

Деревня Косновица — Кузновица стоит на правом берегу реки Тиксна, напротив большой деревни Фоминское. Раньше у Фоминского было ответвление от основной части деревни в виде двух рядков домов вдоль так называемой Сухонской дороги (в

Усть-Толшму). Эта часть Фоминского стояла как раз напротив Косновицы, на другой стороне Тиксны, и носила имя, по смыслу тесно с ней связанное, — Жопкино. Нравственные запреты последних десятилетий не позволяли топониму Жопкино появляться в печатном виде, а вот в старину понятие о нравственности, видимо, было несколько иным — в писцовых книгах встречаются десятки похожих названий рек и деревень — Гузновойка, Соллиха, Мокрогузка, Синябрюхово — ученые именуют их «пейоративными» топонимами от латинского слова «пейор» — «плохой».

И, все-таки, я не ответил на вопрос: почему из Кузновицы получилась Косновица? Скорее всего, государственные чиновники разных рангов, начиная с XVIII века, в документах стали подправлять «плохие» названия на более благозвучные, пуская и бессмысленные, как Косновица. Тем не менее память народная сохранила и первоначальное наименование деревни.

А. КУЗНЕЦОВ,

д. Устье.

МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру (34 кв. м) в Вологде на двух-или трехкомнатную в Тотеме. Обращаться: д. Галицкая Пятковского с/с, дом ДРСУ, кв. 1, Е. И. Кисельковой.

МЕНЯЮ аварийный дом с приусадебным участком на двухкомнатную квартиру. Обращаться по телефону 2—14—51 с 9 до 18 часов, кроме субботы и воскресенья.

ПРОМКОМБИНАТ РАЙПОТРЕБСОЮЗА на модуль закупает от населения в неограниченном количестве бруснику и клюкву по цене 50 рублей за килограмм.

КУПЛЮ ДОРОГО

СТАРИННЫЕ ИКОНЫ, КРЕСТЫ, СКЛАДНИ, СЕРЕБРО С ЭМАЛЯМИ, ФИНИФТЬ, ДРАГОЦЕННОСТИ, ЗОЛОТО, ФАРФОР, КАРТИНЫ, ЧАСЫ ВСЯКНЕ, а также ОРДЕНА ЛЕНИНА (30 тыс. руб.), СЛАВЫ I СТЕПЕНИ (20 тыс. руб.), ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОИНЫ (5 тыс. руб.).

Обращаться по адресу: г. Вологда, Прилуки, ул. Железнодорожная, д. 48, кв. 2 (с 8 до 21 часа ежедневно). Проезд автобусами № 102, 103, 134 до железнодорожного переезда. Тел. 4-32-48 (после 18.30).

Коллектив акционерного общества «Тотемское» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти
ЖУРАВЛЕВА
Николая Николаевича.

Администрация и профком Тотемского леспромхоза выражают глубокое соболезнование Макарову Ивану Васильевичу по поводу смерти матери
МАКАРОВИ
Марии Алексеевны.

Коллектив акционерного общества «Тотемское» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти
КРЮКОВА
Александра Михайловича.

Жильцы дома № 11 по улице Борошнлова выражают глубокое соболезнование Макарову Ивану Васильевичу по поводу смерти матери
МАКАРОВИ
Марии Алексеевны.

Зам. редактора
П. Я. НОРИН.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.
Линотипист В. А. НЕКЛУДОВА.
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.